

写在前面

在长白山,绿水青山,冰天雪地,都是金山银山。作为中国东北的旅游名片,长白山旅游产业正迎来前所未有的发展机遇。依托长白山丰富的自然资源,通过持续创新旅游产品和提升服务质量,长白山保护开发区管委会致力于将这片神圣的自然净土打造为世界旅游目的地。随着吉林省旅游发展大会的推动以及长白山荣获联合国教科文组织世界地质公园称号,长白山的国际知名度和影响力进一步提升,长白山的旅游事业正迈向新的高峰。眼下,长白山的旅游产品日益丰富多元,四季分明的自然景观是长白山的核心资源,春夏的天池、瀑布、森林令游客流连忘返,而冬日的滑雪场更是滑雪爱好者的天堂。无论是步行穿越森林,还是乘坐观光车俯瞰长白山的宏伟景象,管委会为游客提供了高效、舒适的出行体验。同时,依托长白山得天独厚的温泉资源,温泉度假旅游成为新的亮点,吸引了越来越多的游客前来放松心情,享受这一方天然的康养胜地。在保护当地生态环境的同时,管委会深入挖掘满族文化和历史底蕴。游客在欣赏壮丽自然景观的同时,也能体验长白山特有的文化内涵。通过开展各种民俗节庆活动和展示地方传统工艺,长白山的旅游形象不再仅限于自然美景,而是逐渐形成了自然与文化并重的全方位体验。为了实现长白山旅游的可持续发展,管委会积极推动旅游业态的多元化发展。除传统的观光旅游之外,度假、康养、户外运动等新业态迅速发展壮大。大力发展康养旅游,打造出一系列温泉度假村和高端健康养生项目,长白山逐渐成为国内外游客追捧的康养胜地;不断拓展户外运动项目,推出了山地自行车、森林徒步等多种多样化体验,让长白山成为户外运动爱好者的理想目的地。展望未来,长白山保护开发区将持续坚持保护与发展并重的理念,推动旅游产业的高质量发展,全力实施好“12510”发展战略,加快长白山向世界级旅游目的地迈进。

大美长白山 游玩新体验

本报记者 孙寰宇 贾凌竹

▶长白山美人松。 于长馨 摄

巍巍长白,大美无疆。三江秀水,元气浩荡。今年长白山旅游业态持续向好,优越的生态环境、丰富的旅游业态、良好的休闲体验,赢得了海内外游客的口碑。“长白山生态环境好,旅游设施齐全,服务也非常到位,我们一家都觉得不虚此行!”江苏游客李红霞对长白山啧啧称赞。“避暑度假我都会选择长白山,这里非常独特,是生态天堂,也是文化胜地……”北京游客李想不吝溢美之词。“我是沈阳人,辽吉两省很近,每年我都要来一次。我特钟爱这里的环境,空气好,景色也好,让人特别放松。”谈到长白山,杨海宁滔滔不绝。……今年,长白山保护开发区以获评联合国教科文组织“世界地质公园”和全省旅游发展大会为契机,多措并举,持续发力,充分释放旅游产业新动能,深受各地游客“点赞”好评,建设世界级旅游目的地的步伐愈显铿锵!



长白山旅游人数持续攀升,屡创新高。 孙寰宇 摄

游好 玩爽 心气顺

截至8月31日,2024年长白山景区累计接待游客237.51万人次,同比增长26.91%。游客人数的持续攀升,对长白山地方经济社会发展无疑是好事,但对旅游服务提出了更高的要求。为提供更优质的游览体验,长白山景区内下移山门,在长白山保护开发区池北区的情况。同时,景区设置最大承载量,拒绝不顾生态环境和游客体验大量放票可能带来的短视收益。在长白山各景区、集散中心室外设置游客“预检”“候检”两个休息区域,严格落实“8分钟保洁”工作法,垃圾日产日清,推行卫生间“所长制”管理,翻新景区卫生间8个,各景点及服务区域环境卫生保持全天候整洁……规则的制定和硬件的提升,让长白山景区的服务质量明显提升。在服务游客方面,长白山保护开发区也不遗余力,只为游客微笑而来,满意而归。“进入旅游旺季以后,在游客增多、工作量增加的情况下,我们的工作人员始终坚持“学雷锋”式服务,致力于保证游客的安全、提供优质服务、保护长白山生态环境。”长白山景区主峰管理部经理、“学雷锋”服务小组组长丁刚介绍道。长白山景区是长白山旅游重要的管理与服务主体,为打造国际一流旅游目的地和休闲养生地,长白山北景区党支部大力开展“学雷锋、讲奉献、树新风”主题实践活动,以雷锋精神为指导,在旅游服务中展现党员干部的先锋模范作用,提升服务质量和设施,助力景区旅游高质量发展。近年来,他们积极开展“扶弱助残”学雷锋行动,让老、弱、病、残、孕等特殊群体,设计合理路线游览天池,介绍长白山历史文化,帮助游客照相机,搀扶体力不支的游客,冬天救治冻伤的游客,夏季为游客解暑降温,使广大游客真切感受到长白山人的真情和热情。拾金不昧等好人好事在长白山主峰比比皆是。截至去年,“学雷锋”服务小组累计主动帮扶救助游客1500余人次,拾取返还游客物品110余件,约合人民币15万元,收到感谢信120余封、锦旗80余面。2022年,被中宣部命名为第八批全国学雷锋活动示范点。如今,游客在长白山游玩会有“回家”般的温暖感受。冬季在高铁站,你能喝到志愿者免费发放的暖心姜汤;在游客问路时,你会感受到当地群众的淳朴与热情;还有那些“雷锋车队”的热心东北出租车师傅,他们会化身导游,如数家珍地推介家乡的好去处……大美长白山,游玩新体验!这里的业态愈加丰富,服务日趋完善,这里还有“东北老铁”的真诚热情……百闻不如一见,让我们在长白山相聚!

看山 观水 玩尽兴

莽莽林海绿意无限,一池天水悬挂天间。作为松花江、鸭绿江、图们江的“东北三江源”,天池——这个中国最大的火山湖,被十六座山峰托举在2000多米的高空。神秘的天池吸引着海内外游客源源不断地来到这里,一睹这旷世奇景。长白山是吉林省的地标和“名片”,这奇美景色亦是天赐给长白山人的“金饭碗”。擦亮这张吉林“名片”是使命和担当,而提高这“金饭碗”的含金量,对长白山人来说更是义不容辞。长白山保护开发区建区以来,经过全区上下多年的不懈奋斗,长白山的城镇面貌发生了翻天覆地的变化,景区旅游人数较建之初增长近200万人次,获评国际T20旅游名镇,并获世界地质公园等多项殊荣。“这里环境好,能玩的东西也比以前多了。”长春游客王亮对长白山十分熟悉,他觉得这两年长白山“升级提档”成效相当明显。“以前我们来长白山池北区,就想赶紧上山,到景区看看天池就走了,当时哪有这么多好玩项目。”十多年前,长白山管委会所在地——长白山保护开发区池北区还是一个普通的山沟小镇。环境好是好,但基础设施太差,用当地人的话说,“锅子简陋到一把瓜子磕到头”,像样的宾馆饭店都没几个,根本谈不上高质量服务和丰富业态,离世界旅游目的地差了“十万八千里”。



长白山的奇山异景。 李德福 摄

长白山是运动爱好者的“后花园”。 周凯 摄

避暑 滑雪 两相宜

浩瀚的林海、巍峨的奇山,神秘的天池、深邃的峡谷……“长白山一年四季都是美的。”长白山摄影家协会主席宿光明感慨。多少年来,无数摄影家对长白山倾慕依然。他们或在拍摄着、赞美着、宣传着这大美长白、东方圣岳。“在具象的雄浑与意象的风景结合之中,在大块的蓝色、白色以及绿色的色块铺陈与灵动刚劲的线条勾勒之中,我远眺白山,俯瞰碧水,经历了严寒风吹,领略了晨起雾归,同时也深深地感受到了碧玉般的天池水那份静谧深邃,快意无边。”宿光明为长白山拍摄的照片数以万计,用语言难以形容他对长白山的热爱。大自然赋予了长白山的美,人为美景而来。但若想留住人,仅靠美景是不够的。近年来,长白山人在长白山保护开发区党工委、管委会的带领下,科学合理开发这里的自然资源,将长白山打造成一片夏可避暑休闲、冬可滑雪玩雪的旅游胜地。“长白山太壮观啦!天池也美,好像一块玉石镶嵌在山间!”在长白山天池主峰,广西游客王勃拿着手机跟家人视频连线,对长白山奇妙的景色惊叹不已。“池北区这个小镇真的很舒适,空气也好,我到这里就喜欢上了,值得一提的是,这里的温泉很赞啊!”秦皇岛的许先生本来自驾游,途经长白山保护开发区池北区,被这里的蓝天碧水和丰富的业态吸引,停留了两天一晚。“现在长白山‘吃喝玩逛’都挺全的,我以前来过,那时可差远了。这两年变化挺大,感觉当地政府对旅游发展挺‘上心’,值得再来!”来自江西省景德镇的何先生笑着说。夏季是长白山的“传统”旺季,如今,以往是淡季的寒冬腊月,长白山也火爆得不得了。今年2月,来自安徽的卢泰智在长白山红松王滑雪场畅玩数场,大汗淋漓。“滑雪还得滑长白山的雪,比我们那边人造的滑雪场可强太多了!”南方没有天然雪场,却有大量的滑雪爱好者,长白山深受他们的青睐。来自四川的林婷和同学来到长白山,一句“长白山虽然天寒地冻,但我只感到凉爽”让记者记忆犹新。把“凉资源”变成“热产业”,长白山成效显著。“长白山地处北纬42度‘黄金冰雪纬度带’,是世界三大滑雪基地之一,这里雪期长、雪量大、雪质好,被誉为‘滑雪天堂’。”长白山红松王滑雪场运营总监石广亮介绍,2023-2024雪季非常火爆,他们接待游客十余万人次,收入过千万元。今冬就在眼前,记者从长白山管委会旅游文体局获悉,2024-2025雪季,长白山保护开发区将全面整合长白山冰雪旅游资源,推出跨区域精品旅游线路,向广大游客提供系列差异化冰雪旅游新场景、新玩法。飘雪温泉、雾凇漂流、雪谷穿越、粉雪传奇、金代古街、冰雪越野、飞越长白山、冰雪旅拍、围炉煮茶、云顶市集十大新玩法,将开启长白山全新冬日之旅,让人们以多种方式领略长白山的冰雪运动、冰雪旅游、冰雪文化。



长白山冬季赏雪游玩。 李德福 摄



长白山管委会大力推动“旅游+体育”融合发展。 李德福 摄



近年来自白山各景区漂流游玩受欢迎。 李少飞 摄